

看世界

□ 朱旌

多元融合谱新韵

在东南亚中南半岛东部，有一个美丽的国度——越南：从红河三角洲那承载着千年历史的古老文庙，到胡志明市霓虹闪烁的现代天际线；从下龙湾碧波中若隐若现的神奇岛屿，到湄公河三角洲翻涌的金色稻浪……独特的风貌、厚重的历史、瑰丽的自然景观与多彩的人文景观，共同编织成一幅绚丽多彩的画卷，让这个兼具文明积淀与蓬勃朝气的国度，持续吸引着全球投资者、旅行者以及文化探索者的目光。

越南的国土从北纬23度一路延伸至北纬8度，修长的“身形”恰似一条丝带，呈S形舒展开来。

北部的红河三角洲是越南两大谷仓之一：河内还剑湖边，古树倒影婆娑，仿佛在诉说着往昔的故事；升龙皇城的残垣断壁，历经岁月的洗礼，见证着历史的沧桑巨变。

在北部海岸线上，有被列入联合国教科文组织世界遗产名录的下龙湾，2000多座形态各异的石灰岩岛屿散落在碧波荡漾的海面上。乘船穿梭其间，宛如游弋在一幅徐徐展开的水墨画中。

南部的湄公河三角洲，河网纵横交错，是名副其实的“鱼米之乡”。这里出产了越南逾一半的

稻米。每当日落时分，一艘艘渔船满载而归，与天边的晚霞共同构成的剪影，拨动了无数摄影爱好者的快门。

越南境内历史遗迹众多，每一处都承载着一段独特的历史记忆：顺化皇城，作为越南封建王朝的象征，保存了不少宫殿遗迹、庙宇和陵墓，似在无声述说着越南昔日的兴衰荣辱；会安古镇则是一个充满浪漫与怀旧气息的地方，无论是街道两旁古老的会馆，还是悬挂在屋檐下的灯笼，都给人一种穿越时空之感；胡志明市的西贡中央邮政局，更是游客深入了解越南历史文化的绝佳窗口，那充满法式风情的建筑外观和内部装饰，向人们展示着越南在殖民时期所受的影响。

越南的文化多元融合。在会安古镇的灯笼巷，中国风的六角宫灯与日本浮世绘风格的灯笼交相辉映，共同营造出一种醉人的氛围。葡萄牙商船带来的彩色玻璃工艺与当地技艺巧妙结合在一起，呈现出别具一格的艺术风格。奥黛，作为越南的“国服”，更是文化融合的生动体现。这种剪裁合体的丝绸长裙，内衬宽腿丝绸长裤，既保留了立领盘扣的典雅韵味，又带着浓浓的越南风情，成为越南女性出席重要场合时的首选服饰。

文化的包容性在越南美食中也体现得尤为明显。比如，

“越南版三明治”的标准做法是“法棍”夹着越南特色的熟肉，堪称东西方美食元素的巧妙结合；地道的越式滴漏咖啡中总是漂浮着香甜的炼乳泡沫，浓郁的咖啡香与奶香相互交融。

不过，若仅凭这些就以为越南美食只是一锅“大杂烩”，那就大错特错了。事实上，它虽然广泛借鉴了多个国家和地区的饮食文化元素，却不妨碍其形成鲜明的本地特色，并以清淡、鲜美、酸辣的独特口味闻名。

越南春卷是当地的经典美食之一。它用薄薄的“米纸”包裹着新鲜脆嫩的蔬菜、鲜嫩多汁的虾肉或猪肉，再蘸上特制的鱼露，口感清爽，营养丰富，让人回味无穷。越南米粉也是游客必尝的美食，其汤底由牛骨搭配各种香料精心熬制而成，味道浓郁醇厚，搭配上嫩滑的米粉、鲜美的牛肉片和新鲜的香菜、洋葱，挤上柠檬汁，鲜香四溢，令人赞不绝口。此外，越南的煎虾、越式酸辣汤等也各具特色，每一道菜都蕴含着越南独特的饮食文化，吸引着世界各地的游客前来品尝。

作为东南亚的咖啡国度，越南咖啡同样有着与众不同的风味。滴漏咖啡是越南当之无愧的“国民饮品”。当地人喜欢使用铝质的滴漏壶来制作咖啡：热水从细腻的咖啡粉中缓缓流出，制作出来的咖啡

颜色浓郁深沉，香味扑鼻。除了传统的滴漏咖啡，鸡蛋咖啡也是当地一大特色。鸡蛋咖啡是在咖啡中加入打发的鸡蛋和炼乳，使得咖啡的口感更加醇厚，带有浓郁的蛋香和奶香。这种创新的咖啡饮品一经推出，便受到了广泛欢迎，成为越南咖啡文化的又一亮丽名片。

很多人说，越南的魅力，在于它找到了历史沉淀与现代活力之间的平衡点。漫步在河内还剑湖畔，总能看到写生的大学生用画笔记录着眼前的美好；在湄公河三角洲，水上人家的母亲们会划着小船送孩子上学，脸上不时漾起温暖的笑容。正如胡志明市圣母大教堂的钟声与佛寺晨钟能够和谐共鸣一样，越南以其独特的方式，谱写着传统与现代交织、多元文化和谐共生的东方新韵。



脑交易

1602年，荷兰东印度公司发行了历史上第一只股票，揭开了人类金融市场交易的序幕。早期的东印度公司股票交易场景极其随意：人们或在河边，或在教堂广场，用粉笔在石板上写下股票价格，口头竞价完成交易。

此后300多年，全球金融市场交易日渐多元化、正规化，但是交易信息的传递方式始终没有发生本质变化——公开喊价、人工撮合与场内集中交易，塑造了一套以物理方式传递信息的金融市场交易文化。每个交易日，随着启动铃声响起，交易员们涌入交易池，现场逐渐变得嘈杂。他们通过手势和喊叫进行报价和成交：掌心向内表示买入，掌心向外表示卖出；手心的不同位置，比如放在胸前或面部，则对应交易价格或数量。每天收盘后，由人工完成当天的交易数据记录和纸质单据汇总，再交由清算所进行交割。

由于垄断着交易信息，场内交易员们事实上成为人工交易模式下的“套利者”。所有投资者都在想尽办法接近他们，以至于美国媒体曾经曝出这样一则新闻：许多经纪人在交易厅外排队“购买”交易员的午餐订单，只为提前30秒获取市场动向。

然而，随着经济全球化持续发展，金融市场日益繁荣，人工交易方式的局限性愈加明显。交易员们需要面对面协商价格，当市场波动剧烈时要快速反应，一旦操作失误便可能造成重大损失；为了及时完成交易单结算，交易所的交易时间被严格控制，交易量极为有限；随着跨国资本加速流动，越来越多的投资者希望随时参与跨境投资，各大交易所仅发生在白天短短数小时内的交易方式已经不合时宜。

二十世纪七八十年代，信息技术快速发展，一些技术乐观派人士开始呼吁金融市场使用电子交易平台，获得众多金融交易所的响应。其中，芝加哥商品交易所的行动颇具代表性。

1987年，芝加哥商品交易所开发了一套基于卫星通信网络的电子交易平台——Globex，这是全球首个电子期货交易系统。系统于1992年升级为图形界面系统，并正式投入市场使用，实现与公开喊价市场的并行运行。经过多次完善后，到1994年，Globex平台已能处理日均50万笔订单。

电子交易系统显著降低了交易成本，吸引了大量散户参与交易。投资者可通过Globex平台进行农产品、金属、能源、利率、股指、外汇等24小时全天候不间断市场交易，并实现毫秒级撮合。不过，随着这场剧烈的技术变革日益深化，交易员们的市场话语权大大降低，一些不甘落寞的人一度联合起来抵制电子交易平台。为了平衡各方利益，芝加哥商品交易所曾采用双轨制过渡策略。在一段时期内，人工喊价与电子交易并行，逐步将农产品等低频率品种转移至Globex，利率期货等高频品种待系统成熟后再切换。

尽管如此，滚滚向前的时代浪潮还是逐渐吞没了交易员们的市场存在感。1990年，芝加哥商品交易所拥有持证交易员超过5000人，到2010年则不足1000人。如今，电子化交易支持团队更是仅有约50人。与之形成鲜明对照的是，芝加哥交易所的日均交易量在2024年达到创纪录的2650万份合约，深刻影响着全球能源、金属、农产品的定价。

从石板粉笔到卫星通信，从人工喊价到算法撮合，金融交易方式的大变革，宛如时代文明的显影剂，勾画出人类前行的轨迹。交易池中的嘈杂逐渐成为历史的回响，取而代之的是虚拟世界的无代码。它们的运转悄无声息，却有席卷时代的洪荒之力。

本版编辑 韩叙 王一伊 美编 高妍
来稿邮箱 gjb@jirbs.cn

芒果山上新希望

伍岳 吴长伟

在柬埔寨磅士卑省尖山县，中宝(柬埔寨)食品科技有限公司的工人们正忙着将四五百吨鲜芒果卸车、清洗、切割、烘干……最终制成的芒果干装箱后通过海运销往中国，10日内便可出现在中国商超的货架上。望着工人们热火朝天的忙碌景象，公司总经理欧阳建斌总会想起自己初到柬埔寨的经历。

2020年，福建商人欧阳建斌代表中宝(福建)食品科技有限公司来到尖山县，考察当地情况。公司计划在海外投资建设一座芒果干加工厂，柬埔寨是候选地点之一。

一到尖山县，正值芒果成熟季，挂满枝头的果实让整片山林都呈现出金黄色。当地芒果品种十分理想，不仅果型漂亮、酸甜度合适，产量也高。同时，当地距离水运枢纽西哈努克港不远。

考察中，欧阳建斌也发现，虽然当地芒果产量充足、质量过关，但果农生活并不富裕，常能见到一家六七口人挤在一间40多平方米的小房子里席地而卧。没有销路是当地人最头疼的问题，采下的

芒果除了小部分能拉到附近村镇零售，剩下的吃也吃不完、送也送不走，只能堆在树下任其慢慢腐烂。看着成堆的芒果白白浪费，他惋惜不已。欧阳建斌说，他当时就在想：“以后有了我们的工厂，这里的果农就不会再守着‘金山’过穷日子了。”

2021年1月，工厂正式投产。柬埔寨芒果干进入中国市场并大受欢迎，带动工厂效益大增，生产规模扩大。几年下来，厂区规模已经扩大到4.5万平方米，聘用本地员工超过2600人，芒果年收购量9万吨左右，果干产量超过1.2万吨。

在此过程中，当地果农在中方企业技术人员指导下调整了管控虫害、农残等操作方法，增产近1倍。得益于中方引入的标准、经验和先进生产线，这两年，柬埔寨建起本土芒果干厂，芒果品牌也越发响亮。2024年，柬埔寨鲜芒果出口额超过1.4亿美元，同比增长24%，中国是最主要的出口对象之一。

柬埔寨商业部国务秘书兼发言人宾索维吉表示，近年来，中国企业响应“一

带一路”倡议，扎根柬埔寨，为当地带来了提高农产品附加值的先进技术。不仅如此，在《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)和柬中自贸协定的推动下，更多柬埔寨农产品出口到中国。柬中两国在农业等多领域经贸合作成果丰硕。

在尖山县，中宝(柬埔寨)食品科技有限公司成了当地远近闻名的工厂。欧阳建斌介绍说，附近很多果农一边将家中的鲜芒果打包出售给工厂，一边举家进厂打工。

公司租下附近的土地，在沿街区域兴建门面房，并低价招租餐厅或杂货铺，解决员工日常生活所需。几年下来，工厂周边形成一座因芒果而兴的热闹小镇。工厂还给邻近小学提供奖学金，鼓励并资助员工子女求学。

柬埔寨姑娘迪斯雷棉已经在厂里工作了两年，当被问起有没有尝过自己制作的芒果干，她笑着说：“我尝过，很甜，我很喜欢，它让我的生活充满希望。”(据新华社电)